

广东自由贸易试验区加速制度创新——

## 建设粤港澳大湾区融合发展示范区

本报记者 郑 杨



马寅栋摄(中经视觉)

广州海关所属南沙海关员在文化保税仓库巡仓。

际利用外资 66.82 亿美元, 约占全省的 30%, 各项经济指标保持全国自贸试验区前列。2020 年, 广东自贸试验区还向全省复制推广了新一批 70 项改革创新成果。加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局, 为广东自贸试验区做好当前和今后一段时期的工作指明了方向。

新的一年如何更加有为? “制度创新是自贸试验区的核心使命。”上述负责人表示, 下一步, 广东自贸试验区将持续坚持制度创新, 加大深化改革和扩大开放的力度, 加快推动形成新发展格局。

首先是对标国内先进自贸试验区, 建设新发展格局枢纽节点。

“升级之后的南沙综保区, 对文化产

业发展最有利的是实现了文化进出口多元化。”大湾区国际艺术品保税产业中心董事长杨眉充满期待地说, “希望企业在综保区内开展艺术品展览展示活动, 艺术品无需出区担保。”据了解, 广东自贸试验区将对标上海、北京和浙江, 围绕产业链开展制度创新, 大力发展战略性新兴产业、现代服务业, 打造产业创新高地; 对标海南自由贸易港, 以零关税、零壁垒、零补贴为目标, 以贸易自由化便利化为重点, 打造连接国内国际两个市场、在岸离岸两种业务的国际贸易枢纽。

其次是建设粤港澳大湾区融合发展示范区。广东自贸试验区将争取在有关框架下实施对港澳更短负面清单, 探索对港澳

跨境服务贸易实施负面清单管理模式, 争取对港澳在文化、医疗、电信等领域扩大开放, 推进粤港澳通关一体化, 促进三地金融市场互联、资金互通、产品互认, 探索三地社保医保互认互通。

同时, 广东自贸试验区还将加快构建现代化产业体系。未来, 该区将以制度创新加快资本、人才、技术等高端要素资源集聚, 加快发展高端装备制造、新一代信息技术、生物医药、海洋经济等产业, 同时提升发展新型国际贸易、航运物流、跨境金融、专业服务、文旅会展等现代服务业。

## 走进自由贸易试验区

## 打造祁连山“黄金奶源带”基地

本报记者

李琛奇

通讯员

黄 鹰

走进甘肃武威伊利绿色生产及智能制造车间, 10条生产线正高速运转, 经过开箱、灌装、贴管、装箱等流程, 一瓶瓶优酸乳、纯奶等产品整装待发……2020年12月13日, 为伊利集团在河西走廊布局建设的唯一一家乳制品加工企业, 武威伊利绿色生产及智能制造示范应用项目一期项目正式投产。该项目的引进是武威市坚持生态优先、绿色发展, 巩固脱贫攻坚成果、推进农业结构调整、努力打造祁连山“黄金奶源带”重要基地、全面实施奶业振兴的生动实践。

甘肃是我国六大牧区之一, 地处黄土高原、蒙新高原、青藏高原衔接处, 处于“黄金奶源带”。武威地处祁连山下的绿洲平原, 是发展乳产业的天然牧场。近年来, 武威市把奶业作为全市农业战略性主导产业。目前, 武威市奶牛存栏量已达4.1万头, 日产奶约290吨。

在发展奶产业的过程中, 武威市强化顶层设计引领, 加大招商引资力度, 在引进伊利集团的同时, 还引进奶牛养殖牧场项目、智能化包装项目、饲料厂项目、兽药生产线项目、物流仓储项目、饲草种植加工项目, 培育形成“1+6”奶产业集群。武威市委书记柳鹏说, “1+6”奶产业集群项目总投资可达85亿元, 全部建成投运后, 年产值将达到160亿元至170亿元, 带动12万头至14万头奶牛养殖和60万亩饲草基地种植。

古浪县抢抓伊利集团落户武威、需要大量优质奶源的机遇, 充分利用养殖基础较好、饲草资源丰富、区位交通便捷等优势, 引进宁夏金宇浩兴农牧业股份有限公司、甘肃育新农牧业有限公司等9家企业, 建设存栏6万头的奶牛养殖园区, 每年为伊利集团提供优质生乳42万吨以上。产业园全部建成后, 辐射带动农户6000户以上, 提供就业岗位800多个。

记者在古浪县奶牛生态产业园走访发现, 这里“绿色发展, 科技领先”的理念突出。“我们园区配置了先进的转盘式挤奶台, 采用日粮监控系统等数字化管理系统, 实现精准饲养, 高效生产。”甘肃武威古浪县金宇浩睿有限责任公司负责人强海贵抓起一把饲草说, “像这样三四厘米长的非常适合奶牛咀嚼。”此外, 园区以生态循环为发展模式, 实现饲草、养殖、沼气发电、粪肥有效循环利用。

为全面实施奶业振兴战略, 武威市人民政府出台了《关于加快奶业发展的实施意见》, 明确从生鲜乳收购、良种奶牛引进、奶牛规模养殖、贷款贴息、饲草生产加工、农机购置等方面予以扶持, 并落实招商引资优惠政策, 设立奶业、粮改饲专项资金, 大力支持奶业龙头企业。到2025年, 武威市奶牛存栏量有望达到12万头以上, 奶产量达70万吨以上。

## 地方观察

近日, 甘肃省兰州市在贵州设立的人才工作站正式揭牌。作为在外的人才引进机构, 该工作站坚持招商引资、招才引智相结合, 为各类人才到兰州就业创业牵线搭桥、提供服务。据了解, 兰州已在全国10多个城市建立了人才工作站。

人才是第一资源、第一要素、第一推动力。当前, 广大中西部地区在脱贫攻坚中已取得决定性胜利, 在发展新阶段对人才的渴望比以往更为迫切。不管是巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴战略, 还是推进发展动能转换、实现高质量发展, 无不都需要大批人才。然而, 目前一些地区人才短缺, 甚至成为制约产业和经济发展的瓶颈。例如, 某地近年来谋划发展林下经济, 规模增长迅速, 但由于缺少专业人才, 导致不少技术难点难以攻克, 产业的标准化、规范化水平不高, 效益有待提高。

对中西部地区而言, 加强自身人才培养面临周期长等制约, 在这种情况下, 及时引进人才是破解人才瓶颈的重要途径。中西部地区要勇于消除阻碍人才流动的政策壁垒, 创造可预期的、宽容的、公平公正的制度环境、政策环境, 加强宣传推介, 多出聚才良方, 拓展人才引进思路, 统筹引凤, 千方百计把人才“请”进来, 把技术“留”下来; 同时, 坚持“不求所有、但求所用, 不求所在、但求所为, 不求常在、但求常来”, 积极探索合伙式共享、知识产权股权投资式共享、候鸟式共享等多种方式, 广聚天下英才, 推动人才深度参与核心业务发展。

引进人才还要留住人才。要从住房、就医、子女入学、家属就业等方面, 加强对人才的关心, 展现出爱才的诚意, 解决好他们的操心事、烦心事、揪心事, 免除其后顾之忧, 让人才愿意留下来。

留住人才更要用好人才。成就事业是最大的尊重, 用好人才是最好的关爱。要敢于打破固有的、陈旧的观念, 不以“帽子”论英雄, 从根本上激发人才的潜力和活力, 打破人才成长的“天花板”, 搭建干事创业和实现价值的广阔舞台, 让各路英才在不同领域各显神通、各展其才。

## 既要引进人才更要用心用好人才

吴秉泽

## 2020年洋浦港集装箱吞吐量突破100万标箱

## 海南自由贸易港取得新进展

本报讯(记者潘世鹏)2020年12月25日, 洋浦港集装箱吞吐量正式突破100万标箱, 提前6天完成全年目标, 同比增长45%。取得这样的成绩, 与海南自由贸易港各项建设的顺利推进密不可分。

同样在洋浦, 2020年12月17日, 一笔2463.8万元的船舶退税款在国家税务总局洋浦经济开发区税务局办结, 并于2小时内到达企业账户。这是全国首笔“国内建造并从事国际运输船舶退税”业务, 标志着海南自贸港国际运输船舶增值税退税政策正式落地。对此, 国家税务总局海南省税务局相关负责人表示, 随着政策效应的持续显现, 将进一步降低国内企业国际航运成本, 推动“中国洋浦港”船籍港建设,

助力航运企业开辟国际航线, 提升海南自由贸易港运输往来自由便利水平。

“快”是很多看好海南自贸港发展前景创业者的普遍感受。得知海南自贸港建设的消息后, 原来在外省创业的陈伟很快来到海南, 仅一天就注册成立海南嘉悦体育文化有限公司。“从企业设立、刻章备案、税务发票和社保登记业务‘一网通办’, 就能感受到海口企业开办全程网上办系统的巨大便利。随着海南自贸港政策的落地实施, 以后海南的发展前景会更好。”陈伟说。

增值税发票申领“白名单”免检用票即时办结、社保关系转移“一次申请、全程代办”、社会保障卡一卡通用、“码上办事”综

合平台、公共资源交易红黑名单再分类监管、离岛免税进口化妆品抽样即放行……一系列制度集成创新案例成果都彰显了海南自贸港建设取得的新进展。

海南省委副秘书长、深改办(自贸港工委办)常务副主任王磊说, 下一步, 将围绕海南自由贸易港建设总体方案和制度集成创新三年行动方案、任务清单, 聚焦改革重点、难点、堵点, 打破对单个领域、单项制度的局部发力、小修小补, 着力对各领域、各部门、各行业的政策制度进行系统性、集成性、穿透式大刀阔斧的改革创新, 推动形成更多高质量高标准的制度集成创新成果, 为海南自由贸易港建设提供重要支撑。

## 西安今年首场现场招聘会举行



1月5日, 求职者在西安市职业介绍服务中心查看招聘信息。当日, 西安市2021年首场现场招聘会将在西安市职业介绍服务中心举行。据悉, 本月西安市将举行8场现场招聘会和8场网络招聘会, 帮助求职者就业。

新华社记者 刘 潘摄

## 北京石景山区推动“京西八大厂”整体复兴——

## 老工业厂房升级城市新“网红”

本报记者 杨学聪

首钢集团有限公司、石景山发电总厂、北京首钢特殊钢有限公司……这些曾在北京工业发展史上留下辉煌印记的老厂区, 在经历短暂的沉寂后, 即将迎来新发展。记者从北京市石景山区获悉, “十四五”期间, 该区将以城市更新和产业转型为关键, 借鉴首钢老工业区搬迁改造试点经验, 探索区内传统工业厂区开发利用和产业转型, 推动“京西八大厂”工业厂房整体复兴。

所谓“京西八大厂”主要包括首钢集团有限公司、石景山发电总厂、北京首钢特殊钢有限公司、北京重型电机厂有限责任公司、北京首钢二通建设投资有限公司、北京锅炉厂(北锅-巴威)、燕山水泥厂、北京西山机械厂等8家工业企业。这些企业的老厂房不仅是石景山区重要的城市记忆, 也深深融入城市的血脉和居民生活。

如何保护和利用好这些工业遗产, 成为石景山区产业转型和城市复兴的关键。“十三五”期间, 石景山区探索形成了工业建筑物不改变外轮廓线和改变外轮廓线两种审批模式及工业构筑物“企业作承诺、政府强监管、失信有惩戒”审批流程, 通过织补更新、现状改造、加固修缮等多种形式, 对首钢原有高炉、仓库、车间等构筑物进行保护和利用, 使老旧厂房工业风貌得以保留, 为发展高精尖产业拓展了空间载体, 石景山区也因此连续3次获得国务院“老工业基地调整改造真抓实干成效明显城市”表彰。

如今, 2017年正式启动改造的首钢3号高炉已经成为园区里的“网红”。这座高107米、直径80米的巨大钢铁轮廓建筑内部共有3层空间, 其中主体部分按原工业做法涂装, 高炉主体、热风炉为原有建筑, 目前已成为集企业新品发布、大型展

览展示交流为一体的国内外新品首发平台。

几年间, 在3号高炉身旁, 首钢滑雪大跳台已舒展开挺拔的骨架; 昔日筒仓改造后成了高新企业聚集地; 园区内, 利用首钢自备电厂主厂房等工业建筑改造, 一座现代化的酒店已显露出独特的外形。未来, 这座最大程度保留厂房原有风貌的酒店将作为北京2022年冬奥会官方接待饭店之一, 为赛事接待提供高品质服务保障。

在建筑空间改造和产业政策带动下, 目前, 科技、体育、数字创意等新兴产业在新首钢地区加速聚集。首钢文化产业园、北京市电子竞技产业品牌中心、北京市游戏创新体验区和北京市科幻产业聚集区相继落地, 全市首个体育保税仓库建设完工, 智慧园区大脑等首批10个人工智能创新应用示范项目正全力推进, 有效带动了首钢的文化复兴、生态复兴、产业复兴、活力复兴。

“十三五”期间, 石景山区还积极推动北重、京能石热、北锅-巴威等企业开展老旧厂房利用和产业转型升级。北锅-巴威启动制造环节搬迁疏解, 在曹妃甸开工建设高端装备制造新基地, 为企业搬迁做好准备。北京重型电机厂完成了一般制造环节停产退出, 未来将进一步升级为“北重科技文创园”, 目前一期工程已完成腾退工作。

《中共北京市石景山区委关于制定石景山区“十四五”时期国民经济和社会发展规划和二〇三五年远景目标的建议》提出, “十四五”时期, 石景山区将深入实施城市更新行动, 以新首钢为重点, 建设新型城市文化空间, 促进“京西八大厂”整体复兴, 打造京西产业转型升级示范区。

为此, 未来几年, 石景山区将坚持与新首钢地区深度融合、一体发展, 全力支持新首钢开发建设, 其中北区冬奥场馆片区、工业遗址公园片区、石景山文化景观区三大片区将建成交用, 城市织补创新工场、公共服务配套区两大片区将加快推进, 东南区规划建设基本完成, 并按照“两带五区”空间结构启动南区规划建设。研究利用老旧工业厂房兴办公共文化设施, 发展文化创意、高端制造等产业, 让更多老工业厂房焕发活力, 升级改造为城市“网红”打卡地。

古浪县抢抓伊利集团落户武威、需要大量优质奶源的机遇, 充分利用养殖基础较好、饲草资源丰富、区位交通便捷等优势, 引进宁夏金宇浩兴农牧业股份有限公司、甘肃育新农牧业有限公司等9家企业, 建设存栏6万头的奶牛养殖园区, 每年为伊利集团提供优质生乳42万吨以上。产业园全部建成后, 辐射带动农户6000户以上, 提供就业岗位800多个。

记者在古浪县奶牛生态产业园走访发现, 这里“绿色发展, 科技领先”的理念突出。“我们园区配置了先进的转盘式挤奶台, 采用日粮监控系统等数字化管理系统, 实现精准饲养, 高效生产。”甘肃武威古浪县金宇浩睿有限责任公司负责人强海贵抓起一把饲草说, “像这样三四厘米长的非常适合奶牛咀嚼。”此外, 园区以生态循环为发展模式, 实现饲草、养殖、沼气发电、粪肥有效循环利用。

为全面实施奶业振兴战略, 武威市人民政府出台了《关于加快奶业发展的实施意见》, 明确从生鲜乳收购、良种奶牛引进、奶牛规模养殖、贷款贴息、饲草生产加工、农机购置等方面予以扶持, 并落实招商引资优惠政策, 设立奶业、粮改饲专项资金, 大力支持奶业龙头企业。到2025年, 武威市奶牛存栏量有望达到12万头以上, 奶产量达70万吨以上。